

# 秋雨下的玉米“抢收抢烘战”

## 记者蹲点济南市济阳区北街村，直击泥泞中的秋收现场

一场秋雨打乱了北街村的秋收节奏。

近日，济南市迎来多雨天气，济阳区曲堤街道北街村也氤氲在连绵的雨雾中。“玉米最怕潮，晾晒不及时就会发芽。”北街村党支部书记郭怀福紧皱眉头，他知道，接下来有一场硬仗要打。



国庆中秋双节期间，北街村组织公益抢收。

文/片 记者 杜春娜  
见习记者 冯子芯 济南报道

### 村委会办公室晾上玉米

10月9日中午，济阳区北街村阴雨连绵，乌云压得很低，天空依然没有放晴。降雨已经持续了七八天，郭怀福也跟着揪心了七八天。

站在地头，雨水滚落在郭怀福身上，打湿了外套，他却无暇顾及。“村里有些老人的玉米没收，得想办法给他们解决。”今年57岁的郭怀福担任北街村党支部书记已有7年多，作为村子的“大家长”，他要时刻盯着村里的秋收情况。

“现在我时不时地看天气预报，及时通知村民。”10月2日下午，北街村的微信群里接连弹出了几条消息——“紧急通知！全体村民注意，近日持续降雨，玉米已成熟，需立即抢收！”跟在这段话后面的，是三张显示未来几天连续降雨的天气软件截图。这几条消息均出自郭怀福之手。

郭怀福每天一得空就往地里跑，“看看这个水怎么样，深不深；看看路边有没有塌陷或者雨水冲出来的坑。不好走的地方该清理清理，别在抢收的时候耽搁了。”

不仅忙着去田里，郭怀福还要想方设法让村民晒干粮食。在北街村村委会办公室前，雨水冲刷的马路格外鲜亮，路上堆放着玉米，玉米上覆盖着塑料薄膜，这些玉米正是村民们放置的。

“我们办公室东边广场上也晒满了玉米。”郭怀福说，刚开始收玉米时，村委会办公室就空出了一部分，专门让村民晒玉米，已经持续20多天了。“现在，我们村委会办公室有一半都是‘晒粮区’。”

### 一场公益秋收接力

10月2日“注意抢收”的消息发出后，郭怀福陆续接到了村民的电话。“老郭，地里积水了，机器进不去。”“家里只有老两口，棒子掰不过来。”“俺家收回来的玉米没地晒，

能帮忙想想办法不？”听到村民的需求，郭怀福决定帮忙干点事。

村民郭华臣今年57岁，孩子在外打工，他家大部分玉米已经收完，只剩一亩地的玉米还没收。因地里泥泞，机械无法进入，只能靠人工搬运，郭怀福便想着帮他一把，发起一次公益秋收接力。“我们打电话通知村里的公益岗人员，一听消息，大家都很积极。”郭怀福说，这次公益秋收，村里公益岗位的人员来了、返乡大学生志愿者来了，村“两委”成员也来了，“一共有十几个人。”

10月6日，正值中秋节，降水仍在继续。郭华臣的玉米地里薄雾弥漫，一场与时间赛跑的大战开始了。

“抢收一袋是一袋，一年的辛苦不能白费！”郭怀福把雨衣帽子一拉，带头跳进地里。他的身后，是村“两委”成员、冒雨赶回家的大学生志愿者，还有几位能抽开身的村民。十几个人没人说话，只听见玉米“咔嚓咔嚓”被掰下的声音。

经过100多天的生长期，玉米长势喜人。身穿红色、蓝色等样式的雨衣，村民们掰玉米的身影在高高的玉米中隐约可见。一个一个掰下来，再一袋一袋背出去——两天时间，村民们深一脚浅一脚地



北街村村委会办公室空出部分区域方便村民晾晒玉米。

帮郭华臣掰完了一亩玉米。

“以后村里有其他人需要帮忙收玉米，我一定会去。”郭华臣穿着军绿色外套，袖口挽得高高的，扎着裤腿的雨靴上淤泥早已结了壳，他把收好的玉米放在了家里和路边晾晒，打算等待一段时间种下小麦。

“除了郭华臣，我们还帮村里一位老人收了四亩地玉米。”郭怀福说，村里玉米地一共600多亩，目前已经收了500多亩。90%以上的玉米地已被收完，只剩部分未成熟的玉米还没收。“农业专家来过了，说可以再多长两天，只要不倒伏就没关系。”

### 烘干机轰鸣声不断

这边为秋收忙着，那边的收粮站也马不停歇。“有的村民收完玉米后，就把玉米卖到附近的收粮站。”郭怀福说。

在济阳区永盛家庭农场的烘干厂房内，机械轰鸣声中，脱粒后的玉米被送入烘干塔，数小时后，烘干的玉米即可入库仓储。

为了应对这场雨季与秋收的“碰撞”，全力保障农户的粮食烘干需求，永盛家庭农场提前启动了烘干作业。该农场负责人崔乐海告诉记者，目前2000多吨玉米已完成烘干。“我们‘潮粮’收购价格是六毛到七毛，比较干的玉米收购价格是1.05元。”崔乐海说，这个收购价格与去年基本持平。

一场秋雨淅淅沥沥、连绵不断。自10月1日起，永盛家庭农场进入集中收粮期，并开始24小时连续作业。作为农场的负责人，崔乐海也要时不时地看着烘干进度。因为玉米水分高，机械在烘干时，玉米蒸发发热，会弥散出类似发酵的味道。由于长时间待在厂房中，崔乐海对这样的味道早就习以为常。

秋收还没结束，地里仍然泥泞。郭怀福还需要在田间地头忙碌着，崔乐海也继续忙着烘干作业。但是他们相信，太阳或许就在第二天出现。

文/片 记者 孔茜 丁安顺  
通讯员 苗海龙 济宁报道

秋雨连绵，土壤过湿致收割机难以下地，“收得快、运不走”更让未及时转运的玉米面临霉变减损风险。自10月5日起，金乡县京信合作社为农服务队紧急驰援，以“空中搬运工”模式破解机械作业与转运双重梗阻，目前已公益帮扶数十名农户，完成140余亩玉米秋收。

10月10日清晨6

点，金乡县鸡黍镇二荣楼村的田间还裹着未散的雾气，农户苏保东已和家人钻进玉米地展开抢收。掰棒、装袋、系口，他粗糙的手指翻飞间，一袋50斤重的玉米便稳稳落定，挨个儿摆在秸秆旁。潮湿的泥土裹着裤脚，汗水顺着鬓角滑落，上午9点多，这片7分地的玉米全部收完，数十个饱满的粮袋在田间排成整齐的长队。

“雇人搬一袋要10元钱，这7分地得花200元。”他搓着手上的泥渍说。听说京信合作社有无人机转运服务，他联系了鸡黍镇京信为农服务中心，提前预约了10日的运输。话音刚落，玉米地空地上已响起旋翼的轰鸣。一架大型无人机缓缓升空，搅动着湿冷的空气。苏保东弯腰攥紧粮袋绳索，快步走到无人机下方，将挂钩牢牢拴紧。这是他当天转运的第8袋玉米，“雨天扛着袋子踩泥路，一步一滑，一天顶多运两亩，现在无人机十分钟就跑7趟！”

飞手轻按操控键，无人机载着粮袋平稳升至15米高度，沿着预设航线朝田埂旁的硬化路飞去。其40公斤的额定载重恰好适配袋装玉米，柔性吊钩

设计让粮袋在飞行中纹丝不动。待无人机精准落地，合作社工作人员立刻上前解绳搬袋。“差不多40分钟这7分地就运完了。”苏保东望着运出的粮袋，眉头舒展了大半，“还剩下一亩八分地今天就能收完，我这悬着的心也可以放下了。”言谈间，他连日的愁容渐渐散去。

二荣楼村的“空中运输”并非个例。这场“救援”行动的起源，要追溯到10月4日一位老人的求助。“那天有位老人来问我能不能用无人机运玉米，我们的无人机原本是用来打农药的，谁也没试过运粮食。”金乡县鸡黍镇京信为农服务中心员工赵晨回忆说。为解农户燃眉之急，中心次日便在赵马庄村紧急实验，“用10多米的绳子加挂钩改装后，不下雨时一次能运一袋，全程不到2分钟。”这次成功尝试，让“空中搬运工”模式正式落地。74岁的前盐村农户胡玉江是受益者之一。“多亏有这无人机，要不然我这么大岁数真扛不过来。”他种的7亩玉米，9日一天就全部收完，言语间眼中闪烁着光亮。

这份高效背后，是京信合作社的全力调度。“9日我们调集17台无人机，派出51名工作人员，一台无人机配3个人专班作业，飞手操控、田埂绑袋、路边卸袋。”

京信合作社办公室主任程帅介绍，当天便完成70-80亩地的转运。10日，6台无人机转向分散作业，继续攻克零散地块。“老百姓挺不容易，这次全是公益性质。”程帅说，目前已累计完成140余亩玉米运输，相比传统人力效率提升10倍以上。



无人机空中运粮，帮了农户的大忙。

## 金乡无人机当起「空中搬运工」

十分钟跑七趟，已完成140余亩玉米运输